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У статті проаналізовано становлення та утвердження Франції у якості ядерної 

держави, засади її стратегії у цій сфері. Також розглянуто французькі національні підходи 
щодо власної безпеки, її воєнно-політичного змісту, концептуалізація глобального і 
європейського підходів, роль у цьому голлізму та виміри сучасних підходів зміцнення 
ядерного потенціалу держави. 
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В статье проанализированы процессы становления и утверждения Франции в 

качестве ядерной державы, принципы ее стратегии в этой сфере. Также рассмотрены 
французские национальные подходы в отношении собственной безопасности, ее военно-
политического содержания, концептуализация глобального и европейского подходов, роль в 
этом голлизма и измерения современного видения укрепления ядерного потенциала страны.  
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The article analyses the formation and strengthening of France as a nuclear state, 

principles of its strategy in this area. The French national approaches to the national security, its 
military and political content, conceptualization of global and European approaches, the role of 
Gaullism and modern vision dimensions of the strengthening of nuclear state potential are 
considered. 
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Франція є однією із високорозвинених держав сучасності, яка доволі 

відчутно впливає на безпекову конфігурацію і розклад сил не лише в Європі, 
але і в нинішньому світі. Величезні випробовування випали на її долю у 
першій половині ХХ століття. Події двох світових воєн безпосередньо 
вплинули на політичну еліту, змусивши її змінити свої погляди на шляхи 
забезпечення національної та міжнародної безпеки. Трагічна поразка у Другій 
світовій війні похитнула традиційний французький пацифізм, обмежила 
незалежність зовнішньополітичних рішень, продемонструвала неспроможність 
Франції посісти провідне місце в Європі у протистоянні з нацистською 
Німеччиною. Водночас, гіркий досвід поразок сформував своєрідний підхід до 
майбутнього розвитку. Якщо для фундаторів зовнішньої політики Франції 
упродовж її історії спонукальним імперативом було прагнення величі своєї 
держави, то лідери повоєнної країни, зокрема П’ятої Республіки, прагнули і Де
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домагалися довготермінової послідовності та безперервності зростання впливу 
держави не лише в Європі, але і загалом у світі. Все це нині є складовими 
чинниками національної політичної стратегії. Виправданням глобалізму 
Франції служить як її статус постійного члена Ради Безпеки ООН, так і 
могутній ядерний потенціал. 

Питанням зовнішньої політики, проблемам безпеки, місцю і ролі 
Франції у світовому балансі сил присвячено чимало досліджень. Серед них 
французькі розвідки дослідників Паризького університету (Пантеон-
Сорбонна) Ф. Ейсбура, І. Бойєра, П.-І. де Сен-Жермена, А. Содера, Д. Муазі, 
І. Факон, Ж.-Л. Мате, Д. Берне, Л Сфеза, Ф. Бозо, Д. Давида, Ж. Клайна, 
Р. Тьєрскі; праці науковців Інституту дослідження проблем безпеки ЄС 
Н. Гнессотто, С. Меньє, Дж. Ліндлі-Френча, М. Ортеги, а також дослідження 
Р. Донована, Ж. Дюкло, Ж.Б. Дюрозеля, М. Женеста, Е. Равеналя, С. Ріале. 
Вагомий внесок у дослідження цієї проблематики зроблено англійськими й 
американськими дослідниками Н. Вінером, М. Маклюеном, А. Вендтом, 
П. Каценстейном, Т. Террифом, Т. Фаррелом, X. Ларсеном, У. Холмом, 
Б. Хіндесом, Т. Ріссе, JI. Хансеном, Н. Хомским, Н. Гулд-Дувісом, 
С. Робертсом, П. ван Хемом, Л. Кеслером. Для радянської і російської школи 
досліджень політики Франції притаманний здебільшого оціночний рівень 
французьких реалій, порівняно з прагматичними англо-американськими 
роботами, тож розвідки Е.О. Обичкіної, Ю.А. Борко, М.М. Лебедєвої, 
А.Д. Богатурова, Н.В. Бородкіної, К.П. Зуєвої, Н.А. Косолапова, І.Г. Тюліна, 
Г.А. Арбатова, П.А. Циганкова несуть на собі беззаперечний авторський 
відбиток. Значний інтерес становлять також роботи українських дослідників 
В.А. Манжоли, О.В. Гараня, О.О. Мітрофанової та інших. 

Традиційно об’єктивними джерелами досліджуваного питання стали 
внутрішні та міжнародні документи зі сфери безпеки. До числа внутрішніх 
документів відносяться: Конституція Франції, концепція зовнішньої політики 
країни, «Білі книги» з оборони і безпеки, Концепція застосування сили (1982 і 
1997 років), міжвійськова доктрина операційного застосування сили Генштабу 
Франції (1999 р.), закони про розвиток збройних сил країни (Закон № 96-589, 
2 липня 1996 р. про розвиток збройних сил у 1997-2002 роках) та рішення 
щодо воєнного бюджету Франції відповідного терміну. Із кола міжнародних 
документів слід вказати Договір про Європейський Союз (Маастрихт, 
ратифікований 1993 р.), Амстердамський і Ніццький договори, нову 
стратегічну концепцію НАТО, прийняту на ювілейному саміті Альянсу у 
Вашингтоні в 1999 році. Особливий інтерес становлять рішення щодо Спільної 
зовнішньої і безпекової політики ЄС (СЗБП ЄС) Кельнського саміту (червень 
1999 р.) і Гельсінкського саміту (грудень 1999 р.), рішення щодо Спільної 
європейської безпекової та оборонної політики, прийняті у Лісабоні в березні 
2000 р., а також інші документи цих організацій, активним учасником яких є 
Франція. 

Слід також враховувати, що французькі національні традиції щодо 
національної безпеки збігаються з американськими в частині, що стосується їх Де
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ідеологічного забарвлення. Останнє пояснюється традиційною історико-
літературною культурою французької дипломатії: на зовнішньополітичній 
службі у свій час перебували Руссо, Вольтер, Шатобріан, Стендаль та інші 
відомі письменники, а також глибокими революційними традиціями країни. 
Оскільки національні традиції перебувають у значній залежності від 
політичної практики, концепція національної безпеки Франції, фактично, 
визначається ідеологічними настановами національної доктрини. 

Іншими словами, для Франції засадничими чинниками безпекового 
виміру були і залишаються глобалізм, європейський простір і євроцентризм. 
Але чи не ключовим у повоєнні десятиліття і сучасний період для офіційного 
Парижа є чинники глобального підходу. Французьке розуміння безпеки 
охоплює аспекти сталості дії – захист власної території в будь-який час, і 
глобальні дії – містить усі військові засоби та невійськові аспекти захисту 
країни від можливої агресії. Первинна концептуалізація глобального й 
європейського підходів, спадковість і стратегічне бачення значною мірою 
залежали від політичного контексту, пов’язаного з поверненням генерала 
де Голля до влади у 1958 р. 

Європейський периметр, будучи одним з важливих в політиці 
республіки, обґрунтовує необхідність участі Франції, її відповідальність за 
формування регіонального порядку як в Середземномор’ї, Північній Африці, 
так і на Близькому Сході та прилеглих до нього акваторіях. Відповідно 
євроцентризм визначає особливу важливість стану безпеки в Європі та участь 
Парижу в європейських справах, де Франція традиційно розглядає себе 
регіональним лідером, стримуючи при цьому європейські апетити США, 
Великої Британії (англосаксонська група), Німеччини, а у деяких випадках і 
Москви. Усі теоретичні розробки мали і мають належне законодавче 
закріплення французької держави. 

З огляду на зазначену тему, автори зосереджують увагу на складових 
ядерної безпеки Франції у контексті її політики глобалізму та зміцнення 
позицій у міжнародному співтоваристві. Адже повоєнна Франція, зокрема 
П’ята Республіка, утвердилася могутньою державою, яка потужно впливає на 
безпекову конфігурацію і розклад сил не лише в Європі, але і в 
навколишньому світі, у всі доленосні періоди сучасної цивілізації. 

Не вдаючись у подробиці та деталі, зазначимо, що вельми бурхлива, 
насичена, змістовна і не менш складна історія повоєнного розвитку Європи 
пов’язана й у багато чому спричинена політикою видатних особистостей 
провідних країн. І серед них особливе місце та роль належали президенту 
Франції Шарлю де Голлю. Навіть поняття «голлізм» назавжди увійшло в 
політичну історію і посіло провідне місце в європейському і світовому 
ландшафті політичних перетворень та новацій міжнародних відносин. Саме 
завдяки чи всупереч голлізму складався відповідний розклад у міжнародних 
відносинах, а також процес європейської інтеграції відбувся за відомим, уже 
реалізованим сценарієм. Без сумніву, генерал де Голль сформував Францію, 
вивів її на провідні європейські і світові позиції. Основне своє покликання він Де
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вбачав у прискорені поновлення величі Франції на міжнародній арені, яка була 
сплюндрована гітлерівською Німеччиною. З цією метою президент де Голль 
наполегливо сприяв перебудові та модернізації у відповідності до вимог 
науково-технічної революції національної економіки, яка стала запорукою 
відродження могутності держави і спрямовувалася на потужне заохочення 
економічної і політичної експансії Франції. Голлізм сприяв рішучій активізації 
зовнішньої політики Франції, намагаючись послабити позиції США і Великої 
Британії. Іншим аспектом курсу президента стала орієнтація на посилення 
західноєвропейської складової французької політики та безсумнівне лідерство 
в регіоні. Невипадково, що Франція стала активним прихильником франко-
німецького примирення і формування об’єднаної Європи. Результати не 
забарилися: Франція увійшла до числа найрозвиненіших країн світу за 
узагальненими показниками соціальних індикаторів: національний дохід на 
душу населення, витрати на охорону здоров’я, рівень освіти, тривалість життя 
тощо. У сучасній Франції реалізована одна з найпередовіших систем 
соціального захисту, що сприяло покращенню демографічної ситуації в країні. 
За абсолютними вимірами ВВП країна випереджає Велику Британію і 
виходить на четверту позицію у світі (після США, Японії і Німеччини), а за 
розміром доходу на душу населення поділяє місця з Німеччиною і США.  

Проте конкретний перебіг подій на континенті повоєнних десятиліть мав 
власні імперативи. Біполярне протистояння протилежних блоків часів 
холодної війни диктувало відповідну поведінку їх учасників. Показовим було 
те становище, що Франція не задовольнилася американською ядерною 
парасолькою, а реально спромоглася розвивати власний ядерний потенціал. 
Більшість дослідників спонукальні мотиви такого підходу Парижа виводять із 
побоювань і небажання генерала Шарля де Голля бути втягнутим у можливий 
ядерний конфлікт США – СРСР. З іншого боку, дане рішення може бути 
також пов’язане з боротьбою за лідерство в Європі з Великою Британією. 
Опосередковано це підтверджують і негативні оцінки французьким 
керівництвом політики цієї країни, що була оснащена ядерними 
американськими боєголовками і отже залежна від ядерної стратегії США. І ще 
однією, чи не найважливішою спонукою було намагання Парижа зробити 
Францію першою з перших не тільки в Європі, а й у світі. Адже Франція 
самостійно створила свій міцний ядерний потенціал і небезпідставно 
пишається цим досягненням. Водночас, сама Франція здійснювала 
неадекватну вимогам світової безпеки ядерну політику, відмовившись у свій 
час приєднатися до міжнародних конвенцій про відмову випробування ядерної 
зброї у повітрі, на землі і під землею [1]. 

Керівництво П’ятої Республіки на чолі з де Голлем поза суто 
ідеологічних і стратегічних міркувань про безпеку і захист суверенітету 
Франції розглядало ядерну зброю інструментом реалізації національних 
зовнішньополітичних цілей [2]. Головними з них вважалися: вивільнення 
країни з-під опіки Вашингтона, здобуття самостійної позиції в НАТО, 
підвищення престижу Франції в Західній Європі. Французьку ядерну доктрину Де
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розробляли провідні військові теоретики, такі як генерали П. Галлуа, 
Л. Пуарьє і адмірал А. Сангінетті. Концептуальні положення національної 
безпекової доктрини під назвою «стримування слабким сильного» [3] 
полягали в переконанні, що слабка у військовому відношенні держава, яка 
володіє ядерним потенціалом, може шляхом погрози його застосування 
стримати сильного агресора від розв’язання війни або конфлікту. Така 
концепція, як з’ясовується, актуальна й сьогодні [4]. 

У зовнішньополітичній площині французька доктрина мала яскраво 
виражену антирадянську спрямованість, а у внутрішньому вимірі – 
абсолютний пріоритет національних ядерних сил у військовому будівництві, 
що врешті-решт привело до незалежності Франції від потуги НАТО. 
Військово-політичне керівництво Франції визначило для своїх стратегічних 
ядерних сил основну мету – стримування війни. Як можливу форму 
застосування ядерних сил було обрано тактику завдання всіма наявними 
носіями масованого ядерного удару (концепція «все або нічого») по об’єктах 
промислового потенціалу противника (концепція «удару по містах»). До кінця 
1956 р. у Франції були сформовані всі необхідні структури для реалізації 
атомного військово-політичного проекту і прийнята відповідна державна 
програма на 1957–1961 роки. Остання передбачала безперебійне фінансування 
всіх теоретичних і практичних розробок. Просуванню атомного проекту 
Франції багато в чому сприяла прийнята в 1958 р. і нова Конституція, 
положення якої істотно розширили права президента Французької Республіки. 
Ядерний потенціал став гордістю генерала де Голля – затятого прихильника 
ядерної незалежності Франції. 3 листопада 1959 р. у Центрі вищих військових 
досліджень де Голль заявив, що основна мета ядерної програми Франції 
полягає у створенні національних ударних сил на основі ядерної зброї, яка 
могла бути задіяна в будь-якій точці земної кулі. 13 лютого 1960 р. потужний 
вибух (60–70 кт) на полігоні Регган переконливо підтвердив про входження 
Французької Республіки до кола «клубу ядерних держав».  

У підсумку, політика Парижу щодо розвитку атомної зброї наближала 
розв’язування завдання посилення впливу Франції на міжнародній арені в 
статусі великої світової держави. Найбільш вдало цим настановам сприяла 
концепція «пуризму». Вона вбирала систему концептуальних поглядів та 
практичних рекомендацій, які наприкінці 1950-х років обстоювали засади 
ядерного націоналізму (модель стримування через очищення). Винятковою 
рисою пуристів було прагнення відшукати таку формулу стримування, яка б 
уможливлювала стримування слабшим сильнішого. Політика ядерного 
націоналізму призвела до виходу Франції з військової структури НАТО. 
Франція відкинула американську стратегію «гнучкого реагування», яка з 
1962 р. стала офіційною доктриною Альянсу. Париж відмовився також 
підписати «Пакт Нассау», схвалений в грудні 1962 р. президентом США 
Дж. Кеннеді і прем’єр-міністром Великої Британії Г. Макмілланом. Суть цього 
документу полягала у дотриманні паритету Великої Британії і Франції у 
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ядерній політиці НАТО і в поступовому інтегруванні ядерних потенціалів цих 
держав до ядерних сил Сполучених Штатів під командуванням Альянсу.  

Де Голль також вважав стратегічною помилкою політику протистояння 
НАТО і Варшавського договору, саме він запропонував створити єдину 
Європу від Атлантики до Уралу. Фактично позиція генерала дала поштовх 
процесові розрядки в Європі і світі, пошуку компромісу між двома 
антагоністичними таборами, обміну візитами на вищому рівні, підписанню 
перших міждержавних французько-радянських договорів про дружбу тощо. 
Така політика у довготерміновій перспективі сприяла формуванню Організації 
з безпеки і співробітництва в Європі НБСЄ/ОБСЄ. 

Важливим наслідком розвитку атомної зброї Францією став її вихід з-під 
американської залежності. Ще наприкінці 1950-х років американцям було 
заборонено мати на військових французьких базах ядерну зброю: у 1958 р. 
уряду США було відмовлено в наданні можливості розгорнути балістичні 
ракети середньої дальності на французькій території. З-під командування 
НАТО було виведено французький флот: спочатку в Середземному морі, а 
влітку 1963 р. – в Атлантиці. Тому вже на початку 1963 р. американсько-
французькі суперечності в ядерній сфері набули вкрай гострого характеру. 31 
березня 1966 р. був опублікований меморандум уряду Франції про вихід з 
військової організації НАТО.  

Прийняті рішення були обумовлені теоретичними розробками 
ортодоксальних пуристів. Так, центральною політичною концепцією доктрини 
Айєре стала відмова від орієнтації збройних сил Франції на окремого 
супротивника. Цей план дістав назву оборони по всіх азимутах. Шлях до 
реалізації даної доктрини представник Генерального штабу республіки 
Ш. Айєре вбачав у здійсненні військової стратегії глобального стримування на 
основі власної термоядерної стратегічної зброї із світовим радіусом дії [5]. 
Доктрина була сприйнята світовою спільнотою як офіційне проголошення 
нового зовнішньополітичного курсу Франції на засадах військового 
озброєного нейтралітету. 

Для Альянсу в умовах непрогнозованої в’єтнамської кампанії США 
рішення Парижа стало важким і несподіваним викликом. Усі керівні органи 
НАТО були прискореними темпами перебазовані в Брюссель. До 1 квітня 
1967 р. США вивели з Франції 29 баз із 33 тисячами військовослужбовців. 
Французи з того часу брали участь лише в політичній діяльності НАТО. 

З приходом Ж. Помпіду на посаду президента французька влада видала 
свою першу генеральну інструкцію стратегії безпеки: Білу книгу стратегії 
національної оборони (фр. Livre Blanc sur la Défense Nationale) 1972 року [6]. 
Цей важливий для національної безпеки Франції документ розроблявся в часи 
і під сильним впливом атмосфери холодної війни. Основне положення 
документа – обґрунтування національного бачення політики ядерного 
стримування. Зазначимо, що на цей час – з 1959 по 1972 роки – Франція 
реалізувала свою ядерну програму. І вже після відставки генерала де Голля 
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Франція зосередила увагу на розробці національної доктрини застосування 
ядерної зброї, яка і була покладена в основу Білої книги 1972 р. 

У наступний період основні принципи де-голлівської ядерної стратегії 
збереглися, однак намітилися й перші новації зовнішньополітичного курсу 
країни, спрямовані на зближення зі США та НАТО. Тепер уже керівництво 
Франції вважало, що ядерна зброя не може бути застосована як відповідь на 
будь-яку форму агресії, але тільки в разі атомного нападу. За оцінками 
офіційних осіб, до 1978 р. Францією вже був досягнутий запланований 
рівень кількісного розвитку зброї ядерного стримування відповідно до 
принципу «достатності». У результаті двадцятирічних зусиль всіх 
французьких урядів стратегічні ядерні сили Франції (до 1983 р.) мали 33 
стратегічні бомбардувальники, 18 БРСД S-3 та 5 ПЛАРБ із вісімдесятьма 
балістичними ракетами М20. В арсеналах Франції зберігався 131 ядерний 
заряд сумарною потужністю 103,9 Мт. Нагадаємо, що ударні атомні 
авіаносці є тільки у США та Франції. Ця вражаюча військова міць стала 
основою суверенітету і безпеки останньої, всіма видами озброєння готової 
відстоювати свою територіальну цілісність.  

Відповідно і ядерна доктрина Франції – національна доктрина 
стратегічного ядерного стримування означала, що французькі боєголовки 
більше не спрямовані тільки на країни, що мають ядерну зброю. Тепер удару 
стратегічних сил може бути піддана будь-яка країна (ядерна або неядерна), 
яка загрожує національній безпеці чи стратегічним інтересам Франції. Зміни 
у французькій доктрині, що передбачають використання сил ядерного 
стримування, розроблялися також з середини 1990-х років за президентства 
Франсуа Міттерана.  

Нова французька Біла книга стратегії національної оборони була видана 
вже у 1994 року [7]. Кардинально іншою рисою документа стало, на відміну 
від ядерного стримування 1972 р., уведення засад проекції – перенесення 
французьких зусиль за кордоном на миротворчі місії. Цьому сприяла і нова 
геополітична ситуація постблокового періоду. Акцент був зроблений на нові 
загрози і регіональні протистояння, в той час як можливість ядерного 
конфлікту на території самої Франції вважалася малоймовірною. Однак війна 
в Перській затоці 1991 р. і криза 1990-х років на Балканах дали зрозуміти, що і 
локальні конфлікти мають потенційно шкідливі наслідки для французьких 
національних інтересів. Привертає увагу той факт, що під час підготовки Білої 
книги 1994 р. внутрішні питання безпеки в межах Національної стратегії 
оборони обговорювалися вперше. Хоча сама ця ідея була відкинута, в 
документі зазначено існування зростаючої вразливості в результаті 
диверсифікації ризиків і посилення невизначеності. Як висновок, внутрішня і 
зовнішня безпека стають дедалі більше взаємозалежними. Проте основний 
акцент, як і попередні варіанти, було зосереджено на зовнішніх загрозах. 

Активне переосмислення Францією завдань ядерного озброєння 
спостерігаємо на початку ХХІ століття. Виступаючи перед експертами 
Міністерства оборони, президент Жак Ширак говорив про небезпеку, яка Де
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загрожує Франції, і фактично застерігав деякі країни, які намагаються 
створити свій власний ядерний потенціал, у разі, «якщо ці держави 
приховують щодо нас ворожі наміри, то їх лідери повинні розуміти, що 
можуть піддатися страшному лихові». Це була перша погроза з боку 
французів на адресу вороже налаштованих країн. Отже, Франція залишила 
за собою право не лише на удар проти країни, звідки виходить можлива 
терористична загроза, а й законодавчо закріпила право Парижу на 
превентивні бомбардування центрів виробництва зброї масового знищення і 
баз терористів. Для цього Франція вже має арсенал так званих мініатюрних 
атомних бомб. 

Слід зазначити, що доктрина ядерного стримування була орієнтована 
водночас і проти Китаю. Військові французькі аналітики уважно 
відстежують і прогнозують можливі виклики, пов’язані зі стрімким 
розвитком цієї азіатської держави, що можуть становити для Франції та її 
інтересів неабияку загрозу. 

За президента Ніколя Саркозі з огляду на виклики, пов’язані з 
терористичними актами в США 11 вересня 2001 р., а також виходячи із засад 
формування європейської безпеки та оборонної політики Євросоюзу, Парижем 
було прийняте рішення щодо розробки стратегічного документа: нової Білої 
книги, суть доктрини якої полягала у розширенні спектра безпеки. Так 
з’явилося формулювання і широке тлумачення поняття національної безпеки. 
Комісія працювала під головуванням Жан-Клода Малле – колишнього 
Генерального секретаря з питань національної оборони і під керівництвом 
прем’єр-міністра. Консультації Комісії з підготовки Білої книги були відкриті 
для громадськості. Відповідні консультації були проведені з понад 250 тис. 
користувачами Інтернету і 52 фахівцями, з яких сім політиків, сім 
представників політичних партій, 10 представників громадянського 
суспільства (соціологи, представники великих релігійних груп, журналісти та 
НУО), а також понад 20 представників європейських країн 14 різних 
національностей. У результаті в Білу книгу з питань оборони і національної 
безпеки, опубліковану 17 червня 2008 р., було уведено поняття безпека [8]. 

Слід враховувати, що даний документ було розроблено після 11 вересня 
2001 р. у відповідь на стратегічні виклики та нові загрози глобалізації, 
взаємозалежності і невизначеності. Якщо у 1972 р. Livre Blanc sur la Défense 
Nationale була сконцентрована на ядерному стримуванні, а 1994 р. – на 
проекції французьких зусиль на миротворчі місії за кордоном, то у Білій книзі 
2008 р. підкреслюється важливість гарантування національної безпеки і 
проголошується нова концепція поєднання оборони і безпеки. У зазначеному 
документі за повною назвою «Біла книга з оборони і національної безпеки» 
визначені шляхи до всеосяжної стратегії боротьби з наявними загрозами і 
ризиками для країни в глобалізованому світі. Оборона і безпека 
характеризуються як спільна сфера, що складається з двох частин. Хоча вони й 
виокремлені, однак мають спільні зовнішні прояви, спільну межу, хоча й чітко 
невизначену. Отже, документ містить традиційні складові оборонного Де
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призначення разом з першою офіційною концептуалізацією Стратегії 
національної безпеки Франції. Стратегія віддзеркалює французьке бачення 
міжнародної безпеки, роль Франції у сфері оборони і безпеки, завдання 
захисту французьких інтересів, політичні орієнтації для ведення, розробки і 
реалізації державної політики в різних напрямах. Враховуючи новизну 
елементів ПРО, до «Білої книги з оборони і національної безпеки» 2008 р. 
внесено положення відповідно до всеосяжної концепції національної безпеки. 

Таким чином, стратегія французької національної безпеки спрямована на 
протистояння і подолання всіх ризиків, які можуть поставити під загрозу 
життя нації у традиційному Вестфальському розумінні. Першим завданням 
визначено захист населення і території. Наступним – реалізація свого внеску в 
європейську та міжнародну безпеку. Третє завдання лежить у площині захисту 
республіканського значення, що єднає французький народ зі своєю державою: 
захист принципів демократії, зокрема особистих і колективних свобод, повага 
до людської гідності, солідарності та справедливості. Водночас глобальний 
підхід до ризиків і погроз, що впливають на французьку націю, як 
підкреслюється у новій концепції, лежить у комплексному підході до безпеки, 
який охоплює як внутрішню і зовнішню безпеку, так цивільні і військові 
засоби, сили оборони та безпеки і, звичайно ж, традиційний захист у 
закордонних справах і зовнішній політиці разом з внутрішньою політикою 
безпеки та інші урядові стратегії та інструменти французької влади. 

У 2008 р. президент Н. Саркозі, виступаючи перед дипломатичним 
корпусом, визначив п’ять зовнішньополітичних пріоритетів – складових 
безпеки свого президентства, а саме: зближення Франції з США та НАТО, 
нова політика на Близькому Сході на основі тісних відносин з Ізраїлем, 
зближення з Великою Британією, збалансовані відносини з Німеччиною, 
комерціалізація відносин з країнами Африки, а також захист прав людини, що 
є основним стрижнем зовнішньої політики Франції. Однак реальна зовнішня 
політика країни виявилася дещо іншою. За час президентського правління 
Н. Саркозі, який відрізнявся певною нестриманістю не лише щодо 
французьких дипломатів, а й до зарубіжних, а також необережною поведінкою 
з іноземними партнерами, «вибухнули» гучні скандали в Алжирі, Індії, 
Туреччині, Сенегалі, Мексиці й Китаї.  

Наступні уряди Франції намагаються виправити ситуацію: розглядають 
розвиток відносин, зокрема з Китаєм, як пріоритетний напрям зовнішньої 
політики, намагаючись врегулювати двосторонні відносини з позицій 
стратегічного партнерства. Міністр закордонних справ Франції Лоран Фабіус у 
липні 2012 р., визначаючи особливу роль Китаю у світовій політиці з огляду 
на важливу роль у світовому управлінні країн з новими сформованими 
ринками, окреслив три пріоритетні напрями розвитку французько-китайського 
партнерства. До них він відносив: прагнення уряду надавати сприяння в 
досягненні балансу торгово-економічних відносин, здійснення конкретних 
кроків з активізації політичного партнерства і посилення гуманітарних 
контактів й зв’язків між народами [9]. Останнє, на наш погляд, є особливо Де
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важливим для обох країн, оскільки супроводжується наявністю значної 
китайської діаспори у Франції.  

До того ж, Франція і Китай мають опанувати нову сферу 
співробітництва в галузі захисту навколишнього середовища, урбанізації та 
сталого розвитку поряд зі зміцненням традиційної взаємодії в галузі ядерної 
енергетики і авіації тощо. Нинішній французький уряд пропонує Китаю 
відкритий реальний діалог на засадах поваги позицій одне одного, що дасть 
змогу поглибити взаєморозуміння і зміцнити взаємні інтереси [10]. 

Стосовно сучасного ядерного щита Франції слід звернути увагу на 
наступне. Хоча президент Н. Саркозі свого часу запропонував відмовитися 
від третини повітряного ядерного арсеналу, однак ця пропозиція не знайшла 
підтримки серед політиків і громадян країни. Франція продовжує 
вдосконалювати і нарощувати свою військову могутність. Починаючи з 
2007 р. на заміну вже застарілим літакам Міраж-2000, на озброєння Франції 
поступово надходять нові багатоцільові винищувачі-бомбардувальники 
«Рафаль» (Rafale) наземного (одна ескадрилья – 20 одиниць, дані на 2006 р.) 
та морського (дві ескадрильї упродовж 2015-2017 років) базування. 
Можливо також, що при розробці зарядів TNO і TNA буде використано 
досвід створення у 1990 р. боєзаряду TN90 для ракети середньої дальності 
«Адес» (Hades). Остання була близька за своїм конструктивним рішенням до 
американських ракет середньої дальності «Першинг-2», ліквідованих за 
Договором про ліквідацію ракет середньої та малої дальності (Договір про 
РСМД) між СРСР і США. Заряд TN90 має регульовану потужність із 
максимальним значенням 80 кт. Цей найдосконаліший заряд, розроблений 
Францією, може зрівнятися за показниками з кращими боєзарядами США. 
Зокрема, використовувані в ньому потужні вибухові речовини мають 
знижену чутливість, що збільшує тривалість зберігання, стійкість до 
радіаційного впливу та ударних навантажень, пожежо- і вибухобезпечність.  

Сучасні засади національної безпеки Франції й сьогодні в цілому 
зберігають свої головні складові: глобалізм, євроцентризм і регіональне 
лідерство Французької Республіки. Тим самим сучасну модель національної 
безпеки Франції можна охарактеризувати як модель регіонального лідерства. 
Водночас у наукових колах цієї держави й нині помітні певні складнощі у 
визначеннях «політики оборони» і «політики безпеки», які часто підмінюють 
одна одну. 

Таким чином, виняткову роль у формуванні концепції національної 
безпеки Франції відіграє ядерна проблематика. Французькі лідери подають 
ядерний потенціал своєї держави як провідний чинник, що убезпечує свободу 
в Європі та який спроможний забезпечити європейцям ядерний щит на заміну 
американського. У Франції простежується сформованість своєрідного 
національного ядерного націоналізму, що спирається на найважливіші 
зовнішньополітичні засади П’ятої Республіки: досягнення і зміцнення 
національної безпеки і незалежності, стабілізація міждержавних відносин, 
балансування між центрами сили, орієнтація на розрядку і подолання Де
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протистояння. А процес практичної реалізації даних положень значно зміцнив 
авторитет Франції у світі. Зазначимо, що і Н. Саркозі, й нинішній президент 
Франції Ф. Олланд з багатьох стратегічних і оборонних питань мають схожі 
позиції. Бачення Ф. Олландом викликів національній безпеці Франції 
переважно збігається з положеннями «Білої книги» – доктрини з питань 
оборони і національної безпеки, затвердженої президентом Н. Саркозі. 

Франсуа Олланд підкреслює важливість збереження французького 
ядерного потенціалу, підтримки боєздатності складових «ядерної тріади». 
Оприлюднені ним пріоритети підтверджують сказане: покращення якості 
стратегічного аналізу і космічних можливостей, забезпечення оперативності 
потреб для розгорнутих сил і зміцнення оборонної виробничої бази Франції на 
основі співробітництва з європейськими партнерами. Тим самим Франція 
прагне з урахуванням французьких національних інтересів брати участь й у 
розбудові майбутньої системи європейської безпеки. 
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